
IN MEMORIAM ŞTEFAN CAPSA (1881-1951). 

de Maria Ioniţâ 

în iunie 1935' zestrea Academiei Române, în mod special cea a Cabinetului său 
numismatic, se îmbogăţea cu o valoroasă colecţie - cea donată de Ştefan Capşa. membru al 
Societăţii Numismatice, având o perioadă chiar funcţia de secretar al Secţiei numismatice a 
Academiei Române. De altfel, acesta nu era primul dar făcut de el Academiei Române. în 1913, 
cu ocazia aniversării a 60 de ani de existenţă a Casei Capşa, Ştefan Capşa trimitea înaltei 
instituţii ştiinţifice un album comemorativ şi două exemplare din placheta din bronz realizată cu 
acel prilej de Fr. Storck. Printr-o adresă datată 15 iunie 1913, Secretarul General al Academiei 
Române, Dimitrie A. Sturdza, ţinea să mulţumească donatorului precizându-i că "darurile 
Domniei-Voastre au fost încorporate în colecţiunile Academiei spre veşnica amintire a Casei 
Domniei-Voastre. care a fost şi este o mândrie a Capitalei, a industriei şi comerciului României'2. 

Capşa. nume emblematic pentru comerţul bucureştean şi pentru ceea ce a semnificat 
"Micul Paris" de la porţile Orientului - Bucureştii - până la al doilea război mondial, nu lasă nici 
un dubiu asupra originilor donatorului din 1935. Ştefan Capşa s-a născut în anul 1881 în 
familia lui Constantin Capşa şi a Ecaterinei Voiculescu, fiică de preot. 

Ţatăl său s-a numărat printre cei 12 copii ai românului macedonean Constantin 
Capşa "cojocar subţire pe piaţa Bucureştiului'3 şi ai Anei Vasiliu, fiica unui negustor din Ploieşti. 
Patru din fraţii Capşa, între care şi Constantin, şi-au înscris numele definitiv în istoria 
comerţului de prelucrare alimentară bucureştean, prin contribuţia adusă la modernizarea artei 
cofetăriei şi artei culinare în general. Deşi mai puţin înzestrat pentru meseria de cofetar decât, 
mai ales Vasile şi Grigore. Constantin Capşa se asociază din 1855 cu fraţii săi mai mari Vasile şi 
Anton, care deschiseseră în 1852 prima cofetărie "Capşa" în Hanul Damari de pe Podul 
Mogoşoaiei (Calea Victoriei), vis-à-vis de biserica Zlătari. Apoi, din 1868 devine asociatul fratelui 
mai mic, Grigore, împreună cu care fondează cea de-a doua cofetărie "Capşa", în casele 
Slătineanu de pe acelaşi Pod al Mogoşoaiei, local existent şi astăzi. După 1874, când se retrage 
din asociaţia cu Grigore Capşa, Constantin se va ocupa cu comerţul de băcănie en gros. iar în 
cele din urmă va deveni bancher, avându-şi biroul în strada Lipscani 4, fără însă ca afacerile să-i 
meargă prea strălucit, ceea ce îl va face să renunţe la această îndeletnicire. Se va întoarce la 
întreprinderea fratelui său Grigore, dar ca simplu funcţionar5. 

Din căsătoria lu i Constantin Capşa cu Ecaterina Voiculescu au rezultat patru copii, 
din care. în viaţă au rămas doar doi băieţi: Gheorghe şi Ştefan. După moartea mamei şi apoi şi a 
tatălui lor, survenită în 1889, cei doi, minori fiind, s-au bucurat de grija mai mult decât 
părintească a unchiulu i lor, Grigore Capşa, care-i sprijină în a-şi clădi o carieră şi o viaţă decentă 
şi folositoare. Cel mai mare, Gheorghe. devenit inginer, îşi susţine un doctorat strălucit în Statele 
Unite ale Americii. iar după întoarcerea în ţară ocupă funcţia de profesor la Şcoala Politehnică 
din Bucureşti, unde, ca şi mai târziu la Acadejnia Comercială, preda matematica. în acelaşi timp, 
el susţinea şi un apreciat curs de ceramică", la Facultatea de arhitectură din cadrul Politehnicii 
bucureştene. 

în ce-1 priveşte pe mezin - Ştefan Capşa, el este singurul dintre copiii fraţilor Capşa 
care se va consacra meşteşugului cofetăriei, patiseriei şi bucătăriei, ducând tradiţia mai departe. 
Ştefan a fost pentru Grigore Capşa căruia "într-un moment de entuziasm recunoscător... zise că... 
i-ar β înconjurat fotografia cu briliante şi pietre preţioase"7, ca şi propriul copil. Iar după moartea, 
în 1899", a unicului său f iu. Anton, la numai 21 de ani. în urma unui stupid accident de călărie, 
Grigore Capşa va vedea în nepotul său Ştefan pe cel căruia, în mod firesc, avea să-i predea 
ştafeta în meseria şi afacerile sale. 

' C. Moisil. Colecţia medalistică Ştefan Capşa. in CNA. 1935,103-104, p. 139. 
Muzeul Naţional de Istorie a României, nr. inv. 292.097 
Ν. I. Angeleseu. Negustorii de odinioară. Grigore Capşa şi familia sa (1841-1902). Bucureşti. 1940. p. 3. 
Ibidem, p. 1 Π.' 
Maria Gr. Capşa. Historique véritable des deux maisons de confiserie Capşa à Bucarest. Paris, 1909. p. 13. 

6 Biblioteca Academiei Romane, mss. rom. A-185. 
7 Maria Gr. Capşa. op. cit.. p. 13. 
" Muzeul Naţional de Istorie a României, nr. inv. 291.961. 1. 139. 
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După terminarea cursurilor liceaJe şi a serviciului militar. Ştefan Capşa îşi începe 
studiile de drept, pe care însă, din cauza contactării unei boli nemiloase, este nevoit să le 
abandoneze. La 1 octombrie 19029, cu puţin timp înainte de săvârşirea sa din viaţă. Grigore 
Capşa îl angajează pe Ştefan în întreprinderea sa, unde acesta învaţă meşteşugul cofetăriei şi va 
ocupa, în decursul t impului , diverse funcţii. în 19IO 1 0 este trimis la Paris unde efectuează un 
stagiu de perfecţionare în arta culinară la renumitul restaurant "Maxim's" din Rue Royale, iar 
după 6 lun i . va frecventa în acelaşi scop restaurantul "Ambassadeurs" din Champs Elysées. 
Şederea sa la Paris i-a facilitat şi consultarea unor medici specialişti care, pr intr -un tratament 
forte, au reuşit, chiar dacă nu completa vindecare, măcar stoparea evoluţiei bolii. 

După retragerea sa din activitatea desfăşurată la Capşa, în anul 1936. se consacră 
aproape în întregime pasiunii sale de colécUonar şi cercetător numismat, căreia îi datorăm 
bogata şi preţioasa sa colecţie. Rezultat al strădaniei desfăşurate de el pe parcursul a 30 de ani, 
ea este donată, cum am menţionat deja. în anul 1935 Cabinetului numismatic al Academiei 
Române. Colecţia cuprinde 1537 piese1 , din care 1320 sunt medalii şi plachete româneşti sau 
privitoare la români, 120 insigne militare de război, iar 97 sunt monede româneşti contemporane. 

Valoarea colecţiei este deosebită datorită în special medaliilor pe care le conţine. Cu 
mici excepţii, este prezent în ea câte un exemplar din toate seriile de medalii şi plachete emise 
până în 1935, comemorând evenimente istorice, culturale, economice, financiare, sportive, 
omagiind pe suveranii României, precum şi alte personalităţi marcante din diverse domenii de 
activitate, imortalizând în metal expoziţii, jubilee, aniversări oficiale ale unor societăţi sau 
personalităţi, ridicări sau restaurări de monumente, etc. Un loc cu totul aparte îl ocupă în 
colecţie o serie rară de medalii satirice1'' bătute de ţările cu care România se afla în conflict armat 
în timpul pr imului război mondial şi care se referă la ţara noastră şi la bărbaţii de stat români 
din acea perioadă. în strânsă legătură ca problematică şi semnificaţie cu aceste medalii, sunt cele 
120 de insigne de război ale colecţiei, pe care le-au primit soldaţii şi ofiţerii din armatele 
duşmane de la şefii lor, ca amintire a luptelor de pe frontul românesc. 

Cu siguranţă, colecţionarea acestor piese rare i-a fost prilejuită şi poate înlesnită de 
faptul că în t impul primul război mondial, dar mai ales in timpul ocupaţiei Bucureştilor. "Casa 
Capşa", la care Ştefan Capşa funcţiona deja, a fost frecventată de numeroşi ofiţeri germani şi 
bulgari. Mai mult , "Capşa" a devenit în 1916-1918, spre disperarea bucureştenilor, chiar şi a 
celor care nu se numărau printre clienţii ei obişnuiţi, "Casinoul Ofiţeresc şi Soldăţesc bulgar"". 

Printre piesele medalistice de rezistenţă ale colecţiei se numără şi cele câteva lucrate 
după desenele Principesei Ileana şi având ca tematică ult imul portret al Regelui Ferdinand. 
Balcicul, etc. 

încă înainte de a fi donată Academiei Române, coleţia lu i Ştefan Capşa a fost prezentă 
în expoziţia de numismatică, medalistică şi arheologie organizată de Societatea Numismatică 
Română la Bucureşti, în octombrie 1933' 4. pentru ca. în 1935. să fie expusă pentru public in 
sălile fundaţiei Ion I. Dalles"'\ In anul 1984, împreună cu întreg Cabinetul numismatic al 
Academiei, colecţia a fost transferată Muzeului Naţional de Istorie a României, aici aflându-se şi 
în prezent. în decursul anilor, piesele ei cele mai de valoare au îmbogăţit numeroase expoziţii 
temporare tematice organizate de muzeu. în toamna acestui an însă. îndeplinindu-şi într-un fel o 
datorie de onoare, dar şi de suflet faţă de proprietarul ei iniţial, de la a cărui moarte se împlinesc 
45 de ani. Cabinetul numismatic al Muzeului Naţional de Istorie a României va inaugura o 
expoziţie, cu caracter permanent, cuprinzând renumita colecţie. Merită a fi menţionat însă faptul 
că. din colecţie lipsesc piesele realizate din aur care. după 1977, au fost preluate de Banca 
Naţională a României, unde se află şi în prezent. 

După retragerea sa de la firma pe care a slujit-o cu pricepere şi devotament timp de 
34 de ani '\ Ştefan Capşa s-a mai consacrat, în afara pasiunii pentru numismatică, şi unei alte 
îndeletniciri dragă lu i - scrisul. Intenţia sa era ca, pe baza documentelor de familie., o adevărată 
arhivă care era însă risipită pe la diferiţii ei membrii, să întocmească o monografie a celebrei case 
de comerţ bucureştene. Ea urma să vadă lumina tiparului cu ocazia aniversării şi sărbătoririi, în 

!1 ibidem, i. 178. 
'" Ibidem. 

" C. Moisil. op. cit.. p. 139. 
' 2 Ibidem, p. 140. 
1 1 Muzeul Naţional de Istorie a României, nr. Inv. 291.961. I. 172. 
1 4 C. Moisil. op. cit.. p. 140. 
' ' Ibidem, p. 141. 
I h Muzeul National de Istorie a României, nr. inv. 291.961. t. 177. 
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1952. a 100 de ani de la înfiinţarea primei cofetării "Capşa". Lucrarea trebuia să cuprindă două 
volume, unul consacrat istoriei familiei Capşa. iar celălalt, istoriei întreprinderii cu acelaşi nume. 

în decembrie 1942, Ştefan Capşa primeşte în acest scop chiar o subvenţie, în valoare 
de 40.000 lei, de la Banca Naţională a României. în vederea tipăririi volumelor "Capşa 1852¬
1942" şi "Familia Capşa"17. Printr-o chitanţă din 28 decembrie 1942, această sumă era 
încredinţată directorului de atunci al "Casei Capşa", Rudolf Knapp, cu menţiunea: "Această 
sumă se va păstra până la strângerea fondurilor trebuincioase acestor lucrări'"* 

Datorită însă, pe de-o parte, a izbucnirii celui de-al doilea război mondial, a 
greutăţilor de tot felul pe care le întâmpina România, şi ea ţară beligerantă şi, apoi, a instaurării 
maleficului regim comunist, iar pe de altă parte şi. nu în ult imul rând. din cauza sănătăţii 
precare a lui Ştefan Capşa. dorinţa sa atât de generoasă nu a mai prins viaţă niciodată. 
Centenarul "Casei Capşa", rechiziţionată abuziv.de statul "muncitorilor şi ţăranilor". în februarie 
19481 ! l şi ulterior botezată stereotip "Braseria Bucureşti", pentru a-i face uitată istoria şi tradiţia, 
nu a mai fost sărbătorit. Iar neobositul ei slujitor. împătimitul colecţionar numismat care a fost 
Ştefan Capşa. se stingea din viaţă în anul 1951, trăindu-şi ultimele clipe chinuit de suferinţe 
fizice şi de amărăciunea neîmplinirii visului său. 

Fie-i amintirea veşnică ! 

EV M E M O R I A M ŞTEFAN CAPŞA (1879 - 1951 

Abstract 

Taking into consideration the 45"' commemoration of the death of Stefan Capşa. a passionate numismatic 
collectioner. the author makes a retrospect of his life and activity, bringing to light less known information. 

A honorable descendent of the Capşa family, a name that became a real symbol lor the trade of Bucharest. Ştefan 
Capşa was the only one of his generation that chose the old pastry cook occupation, earring on the tradition of the Capşa 
House 

A large space Is reserved to the presentation of the Cap.şa's collection of medals. He was member of the Romanian 
Numismatic Society and in 1935 donated his collection in the Coin Room of the Romanian Academy. Since 1984. Capşa's 
collection has been transferred to the National History Museum of Romania in Bucharest. 

L I S T A ILUSTRAŢIILOR 

Planşa'1. 
Fig. 1. Ştefan Capşa (1881-1951) pasionat colecţionar numismat. Fotografie de epocă 
Fig. 2. Plachetă comandată de Fr. Slorck în 1912 cu prilejul aniversării a 60 de ani de existenţă a Casei Capşa. Avers. Face 
parte din coleclia lui Ştefan Capşa. 

Planşa 2 
Fig. 3. Plachetă dedicată Balcicului având ca autor al desenului pe Principesa Ileana. 1927. Face parte din colecţia lui 
Stelan Capşa. 
Flg. 4. Medalie obţinută de Grigore Capşa la Expoziţia Universală de la Paris din anul 1900. Avers şl revers. Face parte din 
colecţia lui Ştelan Capşa. 

L I S T OP I L L U S T R A T I O N S 

Plaie 1 
Fig. 1. Ştefan Capşa (1881-1951) passionate numismat and collector. Picture of that time. 
Fig. 2. Plaquette ordered to Fr. Storck in 1912 for the 60 years anniversary of the Capşa House - observe (Ştefan Capşa's 
collection) 

Plate 2 
Fig. 3. Plaquette dedicated to Balcic. The picture was made by Princess Mary in 1927 (Ştefan Capşa's collection) 
Fig. 4. Medal given to Grigore Capşa at the General Exhibition - Paris. 1900. Observe and reverse (Ştefan Capşa's collection) 

17 Ibidem, nr. inv. 291.962. 
'" Ibidem. 
''' Dosar cu mtregul iiwentar al întreprinderii Gr. Capsa Februarie 1948, in arhiva Mircea M. I'ossa 
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